

佛度五百群贼

根据乾隆大藏经第1114部《摩诃僧祇律》第19卷与第1465部《经律异相》第5卷（济五百贼出家得道第十三）整理：

尔时，毗舍离国中，有贼人五百，入舍卫国劫掠人物。
舍卫国王便作是念：我为国王，理应却敌安民。
便敕将士，追捕擒拿，取五百贼，欲将杀之。

贼大啼哭。

佛知故问：何来众多人声？

比丘答言：世尊！有五百贼，将被王杀。是其声耳。

佛告阿难：汝往语王：汝是人王！应当慈民如子。云何一时杀五百人？

阿难受教，即诣王所，具说佛语。

王语阿难：尊者！我知是事。杀一人罪甚多。况复五百！但诸贼人
数坏聚落，抄掠人民。世尊能使不复作贼可放令活。

阿难还具白佛。

佛语阿难：语王但放！我令此众人从今日后更不作贼。

阿难受教，复至王所而言：世尊语王能令此众人更不作贼。

王即令官吏送众贼人至世尊所。

尔时贼遥见佛，系缚自解，头面礼足，却住一面。

佛观其缘随所说法：布施持戒行业报应、苦集尽道四真谛法。

即于是时，得须陀洹道。

世尊问言：汝等乐出家不？

答言：世尊！我等先若出家不遭此苦。唯愿今者度我出家。

佛言：善来比丘！

时五百贼，举身被服变为三衣，自然钵器威仪详序，精进修习皆成罗汉。